

疫情之下

记者 赵云 通讯员 李洁

去年，市人民法院共新收各类案件28941件、结案28692件，同比分别下降7.95%、13.83%，其中审判收案13247件（不包括特别程序及行政非诉），执行收案12658件。

2018年，市人民法院收、结案数首次出现由升转降拐点，之后逐年下降，诉源治理效果逐渐显现。

三连降



诉讼有何变化？

B 非法狩猎 异军突起

去年8月10日，泽国派出所抓获了湖北男子李某。当天下早，李某在泽国镇夹屿村附近，使用弹弓非法猎捕了两只鸟类。

经认定，涉案的一只鸟类为雀形目椋鸟科八哥属八哥，另一只鸟类为鸽形目鸽科斑鸠属珠颈斑鸠，均被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。

根据《温岭市人民政府关于发布陆生野生动物禁猎区和禁猎期的通告》，全市行政区域均为禁猎区，全年均为禁猎期。

案发后，李某赔偿了野生动物生态环境资源修复资金600元。最后，法院以非法狩猎罪，判处李某拘役3个月，缓刑5个月。

去年，市人民法院收案的非法狩猎案有32件，2019年为6件，同比上升了433.33%。在全民抗疫的同时，打

击捕杀野生动物行为、禁止食用野生动物等呼声不绝于耳。一方面，我市加大了对非法捕食野生动物行为的打击力度，另一方面，部分人员在居家抗疫期间，通过网络购买工具，自制组装气枪，协同多人多次实施猎鸟行为，导致该类犯罪明显增加。

去年，市人民法院受理非法捕捞水产品案61件，2019年为31件，同比上升了96.77%。我市出台了《温岭市人民政府关于划定禁渔区范围的通告》，明确禁止除手竿垂钓外的一切捕捞行为。该《通告》出台后，非法捕捞水产品案件显著增多。

伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章案件同比上升125%，去年受理案件为10起。近两年，该类犯罪一直呈上升趋势，从审理的案件情况看，大部分犯罪嫌疑人利用“注册便利”的惠企政策，低成本注册成功后转卖获利。

D 婚姻家庭纠纷等案件变化不大

去年8月，林先生将黄女士及其母亲起诉到法院，要求返还聘金、见面礼和金银首饰等物。

2019年正月，林先生与黄女士经人介绍认识。同年3月26日，两人举行订婚仪式。订婚仪式中，林先生送去108880元及金银首饰，黄女士方收取聘金128880元及全部金银首饰。

林先生称，订婚后，两人交往不顺利，黄女士的行为明确表示双方无法再继续婚恋。对于返还彩礼事宜，经媒人多次协调均无果。

法院审理后认为，林先生与黄女士订立婚约，并按照当地民间习俗给付了聘金聘礼，该给付行为应以原、被告双方依法建立

婚姻关系为条件，现原、被告因故解除了婚约，双方缔结婚姻这一条件已无法达成，因此被告应该返还聘金聘礼。

法院综合考虑双方相处的时间、彩礼金额、当地风俗习惯等因素，酌情确定由黄女士方返还给林先生聘金118000元及全部金银首饰。

去年，市人民法院受理婚约财产纠纷案件25件，2019年为22件，同比上升13.64%；受理离婚案件804件，2019年为840件，同比下降了4.29%。可见，疫情给婚姻家庭带来的纠纷并无很大变化。

同时，商品房预售合同纠纷、国有土地租赁合同纠纷、融资租赁合同纠纷、经营合同纠纷、服务合同纠纷、相邻关系纠纷等案件，总量不大，变化也不明显。疫情并未引起商品房预售合同、租赁合同、服务合同等纠纷大幅度上升。

A 涉毒案件同比下降75%

去年12月22日，才某被市人民法院判处有期徒刑7个月，并处罚金1000元。

才某是贵州人，本科文化。去年3月，才某居住在重庆，想吸大麻，但苦于没钱购买。卖大麻的上家告诉才某，如果才某帮忙卖大麻，可以给才某免费提供大麻。

才某照做，在软件上发布交易信息，向我市的一名男子贩卖大麻，并通过支付宝收取毒资，将大麻邮寄至我市。

之后，这批大麻被我市警方查获。经鉴定，用于交易的毒品疑似物净重2.09克，检出大麻酚、大麻二酚和四氢大麻酚成分。

去年10月15日，才某在甘肃被抓获。

法院审理后认为，才某违反国家毒品管理制度，明知是毒品，仍予以贩卖，其行为构成贩卖毒品罪。

去年，市人民法院受理涉毒品犯罪案件42件，2019年为168件，同比下降75%。疫情防控大环境在一定程度上切断了违法者实施犯罪的条件。去年，市人民法院新收的刑事案件中，多类案件明显下降。

其中，交通肇事罪、危险驾驶罪、破坏金融管理秩序罪、金融诈骗罪、扰乱市场秩序罪、故意伤害罪、抢劫罪、盗窃罪、涉毒品罪、寻衅滋事罪等案件下降比例较高，同比下降均在30%以上。其中，寻衅滋事案件2019年为45件，去年为22件，同比下降51.11%；抢劫案件2019年为18件，去年为5件，同比下降72.22%；盗窃案件2019年为410件，去年为280件，同比下降31.71%。

从历年刑事案件被告人户籍地看，市人民法院85%以上的刑事案件被告人来自浙江省外，受疫情影响，外来入温人员明显减少，去年刑事案件收案较2019年度明显下降。

C 3年审结涉黑案件154件

扫黑除恶专项斗争为期3年，2020年是扫黑除恶专项斗争的收官之年。去年，市人民法院审结涉黑涉恶案件63件159人。

其中，以徐某为首的组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案件为省督办案件。该犯罪组织在台州市黄岩区一带称霸一方，严重破坏了当地正常的经济秩序和社会生活秩序，严重危害了人民群众的生命财产安全。该系列案中涉徐某的单案判决书就有200多页近12万字。

截至去年12月底，市人民法院受理的涉黑涉恶案件实现全部清结。3年来，市人民法院共审结涉黑案件154件555人，判处了王某为首的19名黑势力犯罪分子，判处了4·26特大网络套路贷恶势力案件46件205人，判处椒江大浪淘沙犯罪集团系列案件54件173人。

扫黑除恶与打财断血同步推进。市人民法院强化黑恶案件涉财产部分的执行，去年实际执行到位金额7000余万元。

E 机动车交通事故纠纷同比降两成

受疫情期间交通管制影响，机动车交通事故责任纠纷同比下降200件左右，下降比例为21.49%。

去年，民间借贷及金融纠纷继续保持10%以上的下降幅度。去年，市人民法院受理民间借贷纠纷2239件，同比下降15.89%，受理金融借款纠纷1630件，同比下降11.44%。近三年民间借贷和金融纠纷均处于下降态势，主要是近几年实行职业放贷人名录制度，各部门加大对套路贷、虚假诉讼的打击，协同治理的同步推进以及民间借贷、金融纠纷多元调解的恰当分流，金融秩序不断向好发展，民间借贷与金融纠纷实现逐年下降。

去年，市人民法院建设工程施工合同纠纷同比上升63.16%、房屋买卖合同纠纷同比上升30.28%、提供劳务者受害责任纠纷同比上升142%、居间合同纠纷同比上升109%。去年是我市推进城中村改造的重要一年，涉及到大批量住宅、厂房拆迁，大量拆迁随之衍生出房屋建造、房屋买卖、提供劳务等，进而导致建设工程施工案件、居间合同纠纷、提供劳务者受害责任纠纷、房屋买卖合同纠纷明显上升。

去年以来，市人民法院受理破产案件56件，其中通过执行程序移送破产45件，债权人或债务人直接申请企业破产6件，个人债务清理案件5件，受理的破产案件数量居台州市前列。

广告